

学习贯彻省委十二届五次全会精神

汇聚澎湃动能

四川加快培育新质生产力推进高质量发展

当下,一股强劲的向“新”求“质”浪潮在广袤的巴蜀大地上不断涌动。

5月13日,中共四川省委十二届五次全会在成都举行。全会审议通过了《中共四川省委关于以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展的决定》(以下简称《决定》)和全会《公报》。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,四川作为西部经济大省、人口大省,推动高质量发展责无旁贷,使命光荣,而新质生产力就是重要的着力点。

省委作出这样的战略安排有何考量?下一步将如何贯彻落实《决定》?5月14日,省委十二届五次全会新闻发布会在成都举行,省委、省发展改革委、经济和信息化厅、科技厅相关负责同志介绍了有关情况,并答记者问。

抓好五个统筹
因地制宜发展新质生产力

新闻发布会上,省委常委、宣传部部长、省委新闻发言人郑莉介绍,全会《决定》结合省情实际提出一系列重大任务和重点举措,科学回答了四川高质量发展“怎么看”“怎么干”等重大理论和实践问题,是指导四川以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展的纲领性文件,针对性、可操作性都很强。

“全会确立这一主题,就是要进一步深入学习、全面领会习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,坚定贯彻到我省经济社会发展各方面全过程,推动四川高质量发展不断取得新成效。”省委副秘书长杨立说。

下一步如何落实《决定》精神?杨立总结道,就是要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,完整、准确、全面贯彻新发展理念,因地制宜发展新质生产力,深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,加快塑造四川高质量发展新优势。

“总的来说,就是要抓好‘五个统筹’。”杨立解读道,首先要统筹好科技创新和产业创新,坚持把科技创新作为核心要素、产业创新作为关键载体,以科技创新引领产业创新,着力推进发展方式绿色转型,加快培育符合新发展理念的先进生产力质态。

其次,要统筹好区域协调发展和城

乡融合发展,区域协调发展,重在推动差异化、特色化发展,加快构建都市圈引领、增长极带动、全域联动、竞相赶超的区域发展新格局;城乡融合发展,重在坚持“抓好两端、畅通中间”的工作思路,加快推进以县城为重要载体的新型城镇化,有力有效推进乡村振兴。

第三,要统筹好提升人民生活品质和共同富裕,既要立足当下增进民生福祉,让发展成果更多更公平地惠及城乡居民;又要着眼长远促进共同富裕,在做大“蛋糕”的同时分好“蛋糕”,不断缩小贫富差距。

第四,要统筹好有效市场和有为政府,更加注重发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,切实增强市场配置力、法治保障力、政府服务力。

最后,要统筹好发展和安全,以“时时放心不下”的责任感,切实把各方面风险防控好,更好以安全保发展、以发展促安全。

从三方面入手
培育壮大新质生产力

如何培育壮大新质生产力?省发展改革委主任代永波表示,四川将坚持以创新为主导加快发展新质生产力,全力抓好3个方面的工作。

首先将聚焦科技创新。代永波表示,要一体推进科技创新和科技成果转化,厚植新质生产力创新本底。

具体而言,四川将以加快建设具有全国影响力的科技创新中心为引领,加快建设成渝(兴隆湖)综合性科学中心等核心载体;积极对接国家战略科技力量和资源,建设世界一流的大科学装置集群,打造原始创新“国之重器”;加快建设国家精准医学产业创新中心、同位素及药物国家工程研究中心等高能级平台,布局组建一批产业技术创新平台。

其次聚焦产业领域。代永波提出,四川将着力壮大战略性新兴产业,实施人工智能一号创新工程,推动绿氢全产业链发展和推广应用,培育低空经济等新增长引擎,提升生物医药等3个国家级集群和集成电路等23个省级集群发展能级。

前瞻布局未来产业,加强前沿技术、颠覆性技术多路径探索和交叉融合,努力打造一批引领未来发展的标志性产品和应用场景,积极争取国家未来

产业重大布局。同时,做强做优数字经济,加快建设数字化转型促进中心,推动数字技术创新赋能全产业链能级整体跃升。

最后聚焦改革。“紧紧围绕构建新型生产关系,持续深化体制机制改革。”代永波说,通过体制机制改革,打通束缚新质生产力发展的卡点堵点,大幅提升全要素生产率。

发挥主阵地作用
深入推进新型工业化

“新型工业化是新质生产力的主阵地。”发布会上,经济和信息化厅厅长翟刚强调,四川将守好这块“主阵地”,坚持工业兴省、制造强省,以发展新质生产力为重要着力点,深入推进新型工业化,大力实施六大优势产业提质倍增行动,加速产业深度转型升级。

翟刚表示,四川将建立完善符合新质生产力发展要求的产业科技创新体系。深入实施全会确定的六个重大科技专项,打造人形机器人、无人机、先进半导体等一批拳头产品,今年“揭榜挂帅”产业重大技术攻关项目30个左右。高水平推动高新区建设和改革,打造新质生产力的重要策源地、孵化器、加速器,建设新质生产力发展先行区。

同时,将加速推动六大优势产业深度转型升级。

围绕发展新质生产力布局产业链,坚持以人工智能一号创新工程和绿氢全产业链发展为突破口,推动卫星网络、无人机、低空经济等新兴产业和量子科技、6G、脑机接口、元宇宙、人形机器人等未来产业不断突破。大力实施设备更新和技术改造,目前正在实施或拟于年内实施设备更新项目超2700个,项目投资总额近5000亿元。

此外,大力实施制造业“智改数转”行动。建设“智改数转”赋能平台,动态发布优质供应商和服务清单,分行业组织供需对接,加快规上工业企业数字化转型全覆盖,推动人工智能深度赋能制造业。近年已培育全球“灯塔工厂”3个、“数字领航”企业3户和智能制造示范工厂15家,上云企业超42万户。据初步摸排,全省正在实施和储备“智改数转”项目近3000个、投资总额超过6500亿元。

绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。四川

将按照绿色生产力要求加快构建绿色制造体系,实施绿色制造工程“六大行动”,构建从原料、设备、工艺、产品到循环利用的全生命周期绿色制造体系,加速制造业全过程绿色化转型。

抓好中试研发
年内完成20家省级平台布局

省委十二届五次全会提出,要实施前沿科技攻坚突破行动,优化创新资源布局,加强科技创新能力建设,全力推进人工智能、航空航天、先进装备、生物制造、清洁能源、先进材料等重大科技专项,着力突破一批关键核心技术。

如何让前沿科技攻坚突破行动,更好地在推动科技创新和产业创新深度融合中开花结果?发布会上,科技厅厅长吴群刚介绍,他们将高效有序组织好这一行动,大力推进原创性、颠覆性科技创新,努力为培育发展新质生产力提供源源不断的强劲动力。

具体如何落实?吴群刚提出“强化有组织的科研”“集中优势力量歼灭战”“加快创新成果推广应用”“着力营造良好创新生态”四大要点。

首先要强化有组织的科研。吴群刚表示,力争通过几年努力,解决一批“卡脖子”“掉链子”问题,取得一批创新性标志性成果,形成引领支撑未来四川发展的“爆点”。

吴群刚介绍,四川拥有西部唯一的国家实验室,17个国家(国家)重点实验室、10个国家大科学装置,还有137所普通高校、369家科研院所,以及205个国家级创新平台,这些都是四川开展科技攻关的底气和支撑。

“接下来,四川将充分发挥这些大院大所大学的优势和作用,提升科技创新平台建设运行质效,集中力量开展‘大兵团’作战。同时,坚持有为政府和有效市场有机结合,充分发挥企业创新主体作用。”吴群刚强调,四川还将特别注重抓好中试研发这个关键环节,加快建设一批省级中试研发平台,布局建设一批行业中试基地,提供专业化中试服务,让这些重大科技成果更好更快从实验室走上生产线,及时应用到具体产业和产业链上,今年年内将完成20家省级中试研发平台的布局。

华西都市报-封面新闻记者 罗田怡 马梦飞 边雪

(上接03版)

其次是充分体现了省委在新的历史起点上推进四川现代化建设的强烈使命担当。四川发展已经站在新的历史起点上,正处于滚石爬坡的攻坚期、转型升级的闯关期、动能转换的关键期。全会立足我省发展阶段特征,提出四川现代化建设总体目标,到2027年全省综合实力和竞争力持续提升,高质量发展明显进位,经济总量再跨两个万亿元台阶;到2035年全要素生产率大幅提升,基本建成现代化经济强省,与全国同步基本实现社会主义现代化,彰显了省委坚定不移推动高质量发展的坚强意志和决心,必将进一步推动新时代新征程四川现代化建设迈出新的大步伐。

最后是充分体现了省委把握发展大势、抢抓历史机遇、奠基四川长远发展的远见卓识。全会顺应新一轮科技革命和产业变革深度演进的时代潮流,抢抓科技创新开辟发展新领域新赛道

的历史机遇,围绕锻长板、补短板、固底板,对以创新为主导加快发展新质生产力、增强发展平衡性协调性和可持续性、提升人民群众生活品质、构建更高水平安全格局、提高推动高质量发展能力和水平作出重大部署,对于更好支撑我省加快由经济大省向现代化经济强省全面跃升,在新时代西部大开发中走在前列、多作贡献,具有重大现实意义和战略意义。

集思广益、成果丰硕
本次全会准备充分共取得三大成果

全会取得了哪些成果?

郑莉透露,在省委确定本次全会主题后,省委书记王晓晖多次作出重要指示、提出明确要求,多次深入基层开展调查研究,主持召开系列专题会议听取意见建议。其他省领导也深入一线开展调查研究,还组成专门调研组开展重

大问题研究,在此基础上起草了全会文件稿,并按程序在全省范围征求各方面意见建议,为本次全会召开作了充分的思想准备和工作准备。

会议期间,与会同志以高度的政治责任感和历史使命感,围绕全会主题认真思考、深入讨论,提出了许多建设性的意见和建议并得到充分的吸收和采纳。在讨论中,大家普遍感到这次全会成果丰硕、很有收获。成果体现在三个方面:

一是凝聚了坚定不移推动高质量发展的思想共识。大家感到,这次全会深入贯彻党中央决策部署,重点研究以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展问题并作出《中共四川省委关于以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展的决定》,与今年省委聚焦推动高质量发展举办的“新春第一课”一脉相承、有机衔接,充分体现了省委主动服务国家全局的战略定力,增强了全省上下坚定走高质量发展

之路、全面建设社会主义现代化四川的信心决心。

二是形成了四川新时代新征程推进高质量发展的战略擘画。大家认为,全会作出的《决定》结合省情实际提出一系列重大任务和重点举措,科学回答了四川高质量发展“怎么看”“怎么干”等重大理论和实践问题,是指导我省以发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展的纲领性文件,针对性、可操作性都很强,必将为新时代新征程四川现代化建设提供强劲动力和支撑力。

三是增强了贯彻落实党中央大政方针和省委决策部署的行动自觉。大家表示,要领会把握全会部署要求,立足本地本部门本单位实际,找准工作切入点着力点,细化任务要求、完善政策举措、狠抓工作落实,确保全省高质量发展和现代化建设蓝图一步步变为美好现实。

四川日报全媒体记者 王成栋